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NA  SKOK  DO VÍDNĚ  ZA  UMĚLECKÝMI  POKLADY

Návštěvu  jsme  začali  v Uměleckohistorickém  muzeu  (Kunsthistorisches  Museum  Wien  –
KMW). Podnět ke stavbě muzea dal císař  František Josef I  . Po architektonické soutěži byl
návrhem pověřen renomovaný německý architekt Gottfried Semper, asistoval mu vídeňský
Karl von Hasenauer. Stavba probíhala v letech 1872-1891. Muzeum bylo slavnostně otevřeno
17. října 1891.

Na protější  straně  náměstí  s pomníkem Marie  Terezie  je  Přírodovědecké  muzeum.  Obě  muzea

vystavěná v neorenesančním slohu mají téměř stejný půdorys a exteriér – jako důkaz rovnosti vědy

a  umění.  Uměleckohistorické  muzeum  má  obdélníkový  půdorys  o  délce  60  metrů  se  dvěma

čtyřkřídlými budovami kolem dvou dvorů a s vloženým středním křídlem završeným kupolí. Na

atice jsou osazeny sochy osobností výtvarného umění. Po stranách hlavního vchodu jsou alegorické

sochy Malířství  od  Edmunda  Hellmera  a  Sochařství  od  Johanna  Benka.  Na vrcholu  kopule  je

bronzová  socha  Pallas  Athény,  ochránkyně  vědy  a  umění,  také  od  Johanna  Benka.  Generální

rekonstrukce budov skončila v červnu roku 2014 a

je spojena s novou prezentací sbírek.

Prohlídka

Začínáme  ve  vstupní  hale.  Hlavnímu  schodišti

vévodí  socha  Antonia  Canovy  Thesus  zabíjející

kentaura, s dvěma císařskými lvy po straně. Velká

nástropní  malba  od  maďarského  malíře  Mihàly

Munkácsyho oslavuje Triumf renesance. Dvanáct

lunetových  obrazů  je  od  Hanse  Makarta,  který

portrétoval slavné umělce, zatímco obrazy vlevo a

vpravo od oblouků jsou raná díla Ernsta a Gustava

Klimta a Franze Matsche.  
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V mezaninu je  Kunstkomora (umělecký ka-
binet)  se  svými zlatnickými skvosty,  přepy-
chovými  nádobami,  sochami,  bronzovými
předměty,  automaty,  hodinami  atd.  Patří  k
nejvýznamnějším  sbírkám  svého  druhu  na
světě.  Základem  je  sbírka  obrazů,  soch  a
uměleckořemeslných  předmětů  z Kunstko-
mory císaře Rudolfa II.  na Pražském hradě.
Celá sbírka v roce 1612, kdy Rudolf II. umítá,

Benvenuta Cellini – slánka   obsahovala kolem 3000 děl.  Do Vídně se dostala
jen menší část, protože velké množství obrazů (víc jak 500) a soch ukradli v
roce 1648 Švédové. Další  byly rozprodány v dražbě v Praze.  Větší  část
sbírky je rozptýlena po celé Evropě. Kunstkomora zaujímá 20 sálů a na
ploše 2 700 m² je 2 200 uměleckých artefaktů. Ve středu největšího sálu je
busta Rudolfa II.  z roku 1603 od císařova dvorního sochaře Adriana de
Vries. Jeho 32 bronzových soch ze zahrady Valdštejnského paláce rovněž       Herkules nesoucí globus

uloupili  Švédové.  Jsou  zde  i  práce  (poháry,  číše  a  misky)  Dionýsia  Miseroniho,  správce
pokladnice  na  Pražském  hradě.  Nejznámějším  dílem  v  Kunstkomoře  je  slánka  (saliera)  od
Benvenuta Celliniho z roku 1543. Cellini ji vytvořil v roce 1543 pro francouzského krále Františka
I. Slánku daroval francouzský král Karel IX. arcivévodovi Ferdinandovi II. Tyrolskému, který měl
velkou uměleckou sbírku na zámku Ambras. Slánka s řeckými mytologickými postavami Poseidóna
(boha moře) a Tellus (bohyně země) obsahuje malé plavidlo, které slouží jako nádobka na sůl a je
umístěno vedle mužské postavy.  Nádobka ve tvaru chrámu je pepřenka,  a je u postavy bohyně
země. Slánka je vyrobena ze slonoviny,  válcovaného zlata a smaltu.  Zlaté prvky slánky nejsou
vyrobeny odléváním do formy,  jsou  velmi  jemně  ručně  tepané  ze  zlata  v  manýristickém stylu
pozdní  renesance.  Základna zobrazuje větry,  denní  doby a lidské aktivity Je to  jediná zlatnická
práce Celliniho, která se dochovala. 11. května 2003 byla plastika z muzea ukradena. U budovy
Uměleckoprůmyslového  muzea  bylo  během rekonstrukce  postaveno  lešení.  Zloděj,  kterým byl
specialista na bezpečnostní alarmy, toho využil. Muzeum nabídlo odměnu ve výši milion euro za
její navrácení. Po dopadení pachatele byla plastika nalezena 21. ledna 2006 na místě, které zloděj
označil.  Byla ukrytá  v olověné schránce,  v  lese  nedaleko města  Zwettlu,  asi  90 km od Vídně.
 V dalším sále je Merkur a Venuše od Giambologni a poháry z horského křišťálu.
Pokračujeme do  antické sbírky. Antická sbírka pokrývá více než 3500 let  dlouhé období mezi

nálezy keramiky v době bronzové a raným středověkem. Upoutal
nás zlatý poklad z doby stěhování národů z Nagyszent-miklós (dnes
Sânnicolau  Mare  v Rumunsku).  Poklad  23  raně  středověkých
zlatých  nádob (6.-10.  stol.)  o  celkové  hmotnosti  9,945 kg nalezl
v roce  1799  srbský  rolník.  V  19.  století  poklad  v  Maďarsku
považovali  za  pochá-zející  od  předchůdců  maďarského  lidu.
Zejména zlatý pohár s hlavou býka byl znám jako „Pohár Attily“ a
byl ikonou maďarského naciona-
lismu. Z unikátních antických ka-
mejí  vyniká  slavná  Gemma

Augustea.  Je  vyřezaná  z  dvouvrstvého  arabského  sardonyxu  a
sloužila  k  oslavě  činů  císaře  Augusta  a  jeho nástupce  Tiberia.
Původně  byla  v  pokladu  římských  císařů,  ve  středověku  byla
odcizena  ze  sbírek  francouzského  krále  Františka  I.,  až  ji  v
Benátkách nakonec pro Rudolfa II.  a jeho Kunstkomoru v Praze
zakoupil jeho agent za 12 000 dukátů. 



44

ZAJÍMAVOSTI  A  INFORMACE                                                                  KULTURA 2023/1

Za pozornost stojí i krásné řecké vázy a římské portréty. Pod
názvem  Vitrine  Extra představuje  KMW  nový  formát
prezentace ve sbírce starožitností. Jako první představuje nově
zrestaurované  torzo  římské  mramorové  sochy  bohyně
Afrodity nalezené ve velkém divadle v Efesu (Turecko). Bylo
objeveno v prvních letech rakouských vykopávek v Efesu a
před více než 100 lety přivezeno do Vídně jako dar od sultána
císaři Františku Josefu I. Torzo je vyrobeno z bílého, hrubě
krystalického  mramoru  z  Aphrodisiasu  (Turecko).  Již  před
100  lety  byla  socha  restaurována,  chybějící  části  byly
doplněny  sádrou  a  železnými  hmoždinkami.  Koroze
železných hmoždinek si vyžádala novou konzervaci pomocí
3D tisku. Doplňky jsou nyní z mramorové pískové malty pojené                                 Afrodita z Efesu

akrylovou pryskyřicí. Posledních 9 sálů na tomto patře jsou Egyptsko-orientální sbírky. Zaujmul
nás  nástěnný  díl  s  reliéfem  kráčejícího  lva  z
procesní cesty od Ištařiny brány v Iráku. Brána by-
la postavena roku 575 př. n. l. z příkazu novoba-
bylonského krále Nebukadnesara II. a byla zasvě-
cena bohyni plodnosti, lásky a války Ištar. Brána je
nyní  v Pergamonském muzeu v Berlíně.  Nahlédli
jsme  i  do  mastaby  královského  úředníka  Ka-ni-
nisut na západním hřbitově v Gíze. Milovníci staré-
ho  Egypta  budou  obdivovat  posmrtné  dary  a

sarkofágy, cenné papyrusy, sochy a reliéfy i sloupy papyrových svazků doprovázené nástěnnými
dekoracemi.
Vítáni jsou i handicapovaní návštěvníci.  Z mezanínu jsme se přesunuli do 1. patra. V kupoli v
kavárně je čas na odpočinek a sachr dort. Nejvíc jsme se těšili na obrazárnu. Při prohlídce všech
obrazů je nutno ujít  8 km. Naštěstí  je KMW perfektně připraveno na seniory a  handicapované
návštěvníky.  U vchodu  do  muzea  nám nabídli  invalidní  vozík  pro  manželku,  pro  níž  je  chůze
obtížná. Milá galerijní pracovnice nás zavedla k výtahu a doprovodila až ke vchodu do sálů.

Obrazárna Uměleckohistorického muzea vznikla z uměleckých sbírek rodu Habsburků. Základy
sbírky byly položeny v 17. století,  díla jsou z doby od 15.
století do roku 1800. Sbírky jsou rozděleny na 2 části. V levé
polovině jsou němečtí, nizozemští a vlámští malíři, v sálech
napravo jsou italští, španělští a francouzští malíři. Začínáme
u italských mistrů. Hned na začátku je Raffaelova Madona
v lukách z roku 1505,  skupina zformovaná do pyramidy je
ikonou renesance.  Od Raffaela je zde ještě sv. Margareta a
dva obrazy od jeho učitele Perugina. Giorgione je zastoupen
Třemi filozofy (Pythagoras a jeho dva učitelé Pherekydes a
Thales).  Další  sál  je  věnován Tizianovi,  KMW má druhou
největší kolekci jeho obrazů na světě po španělském Pradu.
Na  webových  stránkách  nabízí  KMW  pod  názvem  The
Imperial  Titian  Collection 3D-tour  prohlídku  Tizianovy
kolekce  z pohodlí  domova.  Dvorní  malíř  Rudolfa  II.
Arcimboldo, který tvořil  podobizny z rozličných předmětů,
plodů,  květin  i  zvířat,  je  zastoupen  obrazy  Léto  a  Zima
z cyklu  Čtvero  ročních  období.  Oltářní  obraz  Růžencovou

Raffael Madona v lukách                         Madonu a Davida s hlavou Goliáše vytvořil Caravaggio. 
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                  Tician – Ecce homo

Arcimboldo – Léto                                                                                                      Carravagio – Růžencová Madona
      V posledním sále nás upoutaly veduty Canaletta  a Tiepolovy obrazy s výjevy z římské historie,

které namaloval pro velký sál Ca' Dolfin v Benátkách. Přecházíme do levé poloviny obrazárny, kde

nás vítá zátiší od Jana Fyta, obrazy od Jacoba Jordaense včetně Slavnosti fazolového krále, dva

portréty a Svatá rodina od Antonyho van Dycka. Další  jeho portréty jsou v přilehlém kabinetu.

Vrcholné  vlámské  malířství  představují  obrazy  Petera  Pavla  Rubense  v dalších  dvou  sálech,

zahrnují všechny etapy jeho života. Obraz Krajina s Jupiterem, Merkurem, Filemonem a Baucis,

umělec  namaloval  bez  zakázky  pouze  pro

uspokojení  svého  osobního  zájmu  o  krajinu.

Nejznámější Rubensův obraz v KMW, Kožíšek,

který  zobrazuje  druhou  ženu  Rubense  Helenu

Fourmentovou,  se  bohužel  nyní  restauruje.

Ildefonsův  oltářní  obraz  je  triptych  od  Petera

Paula Rubense z let 1630 až 1631. Další sál je

věnován  nejlepšímu  nizozemskému  malíři,

mistru  šerosvitu  Rembrandtovi,  vynikají  jeho

vlastní portréty včetně portrétu syna Tita. Nás ale

fascinuje  Vermeerův  obraz  Alegorie  malířství.

Vermeer  zobrazením  malíře  v  ateliéru  povýšil

žánrovou  malbu  na  alegorii  malířského  umění.

Jeho  model  pózuje  jako  Klio,  múza  historie

inspiruje  malíře  a  zvěstuje  slávu  malířství  ve

Starém Nizozemí, kterou zvěčňuje v knize dějin.

Sochařův  model,  skicář  a  výsledný  obraz  na

stojanu, to vše ukazuje na jednotu umění. Obraz

z roku  1666  podle  historky  vznikl  v důsledku

toho, že malíř neměl při návštěvě francouzského

diplomata  ve svém ateliéru žádné své dílo,  tak

Vermeer van Delf – Alegorie malířství                         zůstal bez zakázky. Proto se Vermeer rozhodl

vytvořit  reprezentativní  ukázku  svého  malířského  umění.  Alegorie  malířství  byla  vzorovým

exemplářem, nebyla určená na prodej, autor si ji ponechal až do smrti. Největší světová výstava děl

Pietera Bruegela staršího, zároveň nejúspěšnější výstava v KMW v letech 2018 a 2019, představila

tři čtvrtiny dochovaných obrazů vlámského mistra a přibližně polovinu jeho dochovaných kreseb a

grafik. Dvanáct nejvýznamnějších děl Pietera Bruegela staršího je vystaveno v sále X, v největší

bruegelovské sbírce na světě. Mezi díla patří slavné obrazy jako Selská svatba, Dětské hry, Lovci ve

sněhu a samozřejmě Babylonská věž z pražské Kunstkomory. Němečtí malíři jsou zastoupeni díly,

Lucase Cranacha, Hanse Holbeina a oblíbeného malíře Rudolfa II. Albrechta Dürera.
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Rembrandt - Autoportrét

                                                                             Dürer – Císař Maxmilián I.
Rubens – Svatá rodina
             Protože zbývá ještě pár minut do zavírací doby (v 18 h.), vyjedeme do 2. patra. Mincovní
kabinet s více než půl milionem předmětů patří k pěti největším sbírkám mincí na světě. Na zhruba

2 500 vystavených příkladech, mezi  nimiž se nachází i  jedinečné rarity,  můžete sledovat vývoj

peněz  a  medailí  od  počátků  až  do  současnosti.  Kromě  mincí  nás  upoutal  Globus,  který  nese

Herkules, italská práce z poloviny 17. století. Tím se loučíme s KMW, kterým každoročně projde

více než půl milionu návštěvníků.

Jaromír a Věra Hamplovi
Foto: archiv KMW, Hampl

Canaletto -  Schönbrunn
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Převzatý materiál z Internetu

ROZKOL, KTERÝ UŽ NEŠLO VZÍT ZPÁTKY:

 PROČ ČÁST KŘESŤANŮ SLAVÍ VÁNOCE AŽ V LEDNU

Julia Makhinchuk

      Hlavní  vánoční  svátek  u  katolíků  tradičně  připadá  na  25.  prosince.
Pravoslavní křesťané ho ale slaví až v lednu. Nejde zdaleka o jediný rozdíl mezi
křesťany,  kteří  se  v  roce  1054  rozdělili  na  dvě  větve:  západní  katolickou  a
východní  pravoslavnou.  "Vzájemné  nepochopení  se  ale  shromažďovalo  už  od

raných dob," upozorňuje Martin Vaňáč z Karlovy univerzity.
První konflikt mezi církvemi proběhl už koncem 2. století za papeže Viktora I. Zatímco na východě 
bylo vrcholným dnem Velikonoc ukřižování Ježíše Krista, na západě prosazovali slavení v neděli,
na  vzkříšení  Krista.  Papež  hrozil  až  vyobcováním  odpůrců,  nakonec  se  ale  východní  část
přizpůsobila.
Církve se pak rozvíjely odlišným způsobem už od konce 4. století. Východní patřila k věroučné a
orientovala se spíše na otázky christologie, tedy teologie, která se zabývá osobou Ježíše Krista a
jeho teologickým významem. Organizovanější západ vycházel z otázek praktických.

"Představa, že mezi křesťany byla někdy absolutní jednota, je mylná. K vážnému rozkolu církví
mohlo dojít mnohokrát. Když se podíváme hlouběji do minulosti, už v prvních křesťanských obcích
byly  rozbroje,"  říká  pro  deník  Aktuálně.cz  historik  z  Katolické  teologické  fakulty  Univerzity
Karlovy Petr Kubín.

Nyní  slaví  obě  církve odlišně  i  samotné  Vánoce.  Římskokatolická církev podle  gregoriánského
kalendáře, kdy hlavní svátek připadá na 25. prosince. Zato u většiny pravoslavných se stanovuje
podle stále používaného juliánského kalendáře a obvykle připadá na gregoriánský 7. leden. Navíc se
liší i způsoby a tradice oslav.

Hádky mezi Římem a Konstantinopolí
Spory mezi církvemi pokračovaly i o několik stovek let později. V období 863 až 867 našeho 
letopočtu došlo k vážnému konfliktu mezi papežem Mikulášem I. a patriarchou Fotiem z 
Konstantinopole. Formálně byli oba primasové rovnocennými hierarchy římské a konstantinopolské
církve, papež Mikuláš I. se ale snažil upevnit svou moc a prosazoval svrchovanost papeže nad 
všemi církevními hodnostáři, tedy i těmi na východě. 

Církevně-politický konflikt vyvrcholil vzájemnou exkomunikací a patriarcha Fotios obvinili papeže
z hereze. Jedním z hlavních důvodů nakonec nebyly například odlišné svátky, ale používání tzv. 
filioque.

V překladu z latiny znamená "i  Syna" a jde o součást vyznání víry,  konkrétně oddílu,  který se
zabývá Duchem svatým - učí, že Duch svatý vychází z Otce i ze Syna. Z pohledu byzantské církve
se ale takto změnil význam vyznání.

Kvůli další politizaci sporu vše vyústilo v roce 1054 ve Velké schizma. Na poslední chvíli ještě
dorazili  do Konstantinopole vyslanci papeže Leva IX.,  ale cestu ke smíření se najít  nepodařilo.
Patriarcha Michael Kerullarios 20. července proklel papeže a jeho legáty a došlo k rozkolu církví na
západní římskokatolickou a východní pravoslavnou.

"Zatímco západní představitelé brali schizma jako definitivní,  východní církve nebraly rozdělení
fatálně. Myslely si, že dříve nebo později se díky debatám vrátí ke sjednocenému stavu," dodává
Kubín. 
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Velká zrada
Rozkol byl  potvrzen i  "v praxi"  během čtvrté  křížové výpravy,  kdy v roce 1204 křižáci dobyli
Konstantinopol. "Než aby západní křesťané šli proti muslimům do svaté země Jeruzaléma, přepadli
a rozvrátili Konstantinopol, což bylo v pravoslaví vnímáno jako velká zrada," vysvětluje Kubín.

"Když  pak  v 15.  století probíhaly  nájezdy  Turků,  zaznívalo,  že  to  raději  turecký  turban  než
papežskou mitru," dodává. Naráží na rok 1453, kdy sultán Mehmed II. dobyl hlavní město kdysi
mocné Byzantské říše a Konstantinopol se přejmenovala na Istanbul.

"Není pravda, že by všechno bylo v pořádku a najednou nastal prudký řez. Vzájemné nepochopení
se  shromažďovalo  od  raných  dob,"  říká  také  odborný  asistent  Evangelické  teologické  fakulty
Univerzity Karlovy Martin Vaňáč. "Chyběly způsoby komunikace, společná řeč i smýšlení."

Západní církev se zakládala na latině,  byzantský svět používal  řečtinu.  Rozdíly přetrvávaly i  v
bohoslužebné  praxi.  V  katolické  církvi  se  na  rozdíl  od  pravoslavné  zdůrazňuje  život  kněze
v celibátu. 

Nepomohla ani moderní doba
Později se několikrát objevily snahy o sjednocení, ať už v 15. století,  nebo ve století minulém,
kdy v roce 1965 došlo ke slavnostnímu zrušení vzájemných exkomunikací. Objevil se tehdy i pojem
"sesterské církve". Jednotu se však nalézt nepodařilo. 

Západní církev nyní zahrnuje římskokatolickou i protestantské církve, východní zase pravoslavné.

"Křesťanství  se  vyznačuje  pluralitou  a  napětím  už  od  počátku  dějin,  tento  rozpor  vidíme  už
v Novém zákoně. I snahy o jednotu mohou vyvolávat nejednotu. Musíme si uvědomit, že nastavení
jednoty jako uniformity nastavuje totalitární  režim,"  dodává Vaňáč.  Podle něj  navíc konflikt na
Ukrajině  ukazuje,  že  ani  členství  v jedné,  v  tomto  případě  pravoslavné  církvi,  nezabránil
bratrovražednému konfliktu.

Spolu  s  historikem  Petrem  Kubínem  se  však  shodují,  že  kdyby  se  církve  kdysi  nerozdělily,
pravděpodobně by vykazovaly větší chuť a motivaci nejen slavit svátky společně, ale také hledat
společná východiska.  "Žijeme v polarizovaném světě.  Kdyby křesťané v minulosti  i  současnosti
více dbali na jednotu a šíření Ježíšovy zvěsti, žili bychom dnes v lepším světě. Mír není možný bez
spravedlnosti, solidarity a smíření," dodává Vaňáč.

PS:  Papež František zrušil
plánované dubnové  setká-
ní  (2022)  s  moskevským
patriarchou Kirillem.
 Zatímco  papež  dává
najevo  odpor  k  válce  na
Ukrajině  a  k  válečným
zločinům, které tam Rusko
páchá,  patriarcha  plně
podporuje vůdce Vladimi-
ra Putina.
 Kruhy  pravoslavných  a
nacionalistických  fanatiků
dávají  najevo  spokojenost
nad  tím,  že  se  schůzka
nebude konat. 
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Teta Mařka

KNIHA  O  TETĚ

Kniha  Mařka je  zajímavá
hned z několika důvodů. Její autorka,
Adéla  Marie  Jirků,  malířka  a
ilustrátorka, knihu napsala v „rodném
jazyce“  svého  Valašska  a  vypráví
příběh  života  své  nevidomé  tety
„Mařky“. Přestože teta neviděla, ráda
kreslila, používala voskovky. Ty jsou

základem všech ilustrací akademické malířky Jirků v její knize.
Pobočka Městské knihovny v Praze  na Opatově vystavila  celou

kolekci  ilustrací  ke  knize  Mařka ve
svém předsálí.  Ilustrace jsou kouzelné,
vyzařuje  z  nich  něha  a  láska  k  živé
přírodě,  k  venkovskému  životu,  k
domovu  důvěrně  poznanému  citlivým
člověkem.  Ve  vitrínách  jsou  i  ukázky
„kreseb“  nevidomé  tetičky,  o  které
knížka  pojednává.  Když  si  návštěvník
přečte  doprovodné  texty  k výstavě,  k
ilustracím  se  opět  vrátí.  Je  to  trochu
dojemné  setkání.  Obě  „Marie“  se
vyjádřily, jak cítily a uměly. Až
bude  knížka  Mařka Adély

Marie Jirků v knihově, určitě si jí půjčím. Kdysi dávno
jsem  četl  povídku  o  Bělohřívkovi  (vlámského  autora
Ernesta  Claesa),  která  česky  vyšla  také  ve  valašském
nářečí, velmi se tedy těším.

Adéla  Marie  Jirků  (*1985)  je  pražsko-valašská
malířka a ilustrátorka.  Studia za-počala v ateliéru Ilus-

trace na Vysoké škole
uměleckoprůmyslové
v  Praze,  pokračovala
roční   stáží  na  École  supé-
rieure  d´art  a  de  design
Marseille-Méditerranée,  a
nakonec zakotvila  v  ateliéru
Grafika  1  na  Akademii
výtvarných  umění  v  Praze,
kde v roce 2011 absolvovala.

Kresba tety Mařky                                   ah
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ADÉLA  ZA  ADÉLU
ANEB  DVĚ  ILUSTRÁTORKY

V pobočce Městské knihovny Praha na Opatově
po akademické malířce a ilustrátorce 

Adéle Marii Jirků představila své ilustrace
akademická malířka Adéla Režná.

Výstava  ilustrací  Adély  Režné  vznikla  ve

spolupráci  s  Městskou  knihovnou  v  Piešťanech.

Mladá slovenská výtvarnice už je známou grafičkou

i spisovatelka. Svou tvorbu věnuje převážně dětem.

Ilustracemi  doprovází  knihy  jiných  českých  a

slovenských autorů i své vlastní.

Kurátoři pražskou výstavu Adély Režné

s názvem  Putovánie rozdělili do pěti částí: na

cestě  za nepoznaným, na cestě  po Evropě,  na

cestě s Danielem Rušarem, na cestě za zdravím

a na cestě na Aljašku.

Výtvarný talent, který se

projevil  u  Adély  už  v  dětství,

rozvíjela poté studiem na Střed-

ní  umělecké  škole  v  Trenčíně,

následně  v  Praze  na  Vyšší

odborné škole Václava Hollara

a potom v letech 2012-2018 při

studiu na Vysoké škole výtvar-

ného  umění  v  Bratislavě  na

Katedře grafiky a jiných médií.

Je  absolventkou  Ateliéru  ilus-

trace a grafiky vedeným profesorem Dušanem Kállayem.

ah
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DOTŘETICE  ILUSTRACE

Nestává se mi často, abych v krátké době hned po

sobě  navštívil  tři  výstavy  a  ony  byly  věnovány

ilustracím. V galerii Státního ústavu jaderné bezpečnosti

na  Senovážném náměstí  se  v  únoru  pochlubila  svými

ilustracemi Adéla Janů. V úvodu výstavy jsem si přečetl:

Příběhy plné fantazie nás provázejí nejen dětstvím, ale v

různé podobě se k nim vracíme celý život. Každý z nás

rád  vzpomí-

ná  na  něja-

kou  konkré-

tní pohádku,

pohádkovou

postavu  ne-

bo třeba jen

na  motiv,

styl animace nebo formu ilustrace... 

Je  to  pravda  i  v případě,  kdy  autorka

roztomilých obrázků mluví o těch svých, vystavených.

Ilustrace obecně nás opravdu provázejí po celý život.

Těmi prvními jsou asi ty spojené s pohádkami, potom

přicházejí  další  v  různých  dobrodružných,  sci-fi  a

jiných  žánrových  knihách.  Jsou  vytvořeny  mnoha

technikami a s různým stupněm barevnosti. Ilustrace nám napovídají, pomáhají najít obraz k textu,

povzbuzují  naši  představivost,  doprovázejí  „odborné“  práce,  jiné

básně.

Vraťme  se  k  výstavě  malířky  a  výtvarnice  Adély  Janů  s

názvem Pohádkové ilustrace.  Vystavené obrázky na stojanech jsou

velké  jako bývají  knižní  ilustrace,  musíte  se  k  nim přiblížit,  jsou

milé, plné detailů, škoda jen, že prostory galerie mají málo světla,

spoléhají asi na sluneční dny, protože podle nařízení organizace se

šetří na osvětlení. Přesto fotoaparát dělal, co mohl.                                                                           ah
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KŘEST  NOVÉHO  ROMÁNU    KANDIDÁT
LENKY PASTORČÁKOVÉ

Lenka Pastorčáková pokřtila nový román a
představila Jiřího Dvořáka

jako prezidentského kandidáta. Jiří Dvořák,
idol mnoha českých žen,

je známý jako český James Bond, čert Uriáš 
nebo třeba vítěz StarDance.

Lenka  Pastorčáková  v  nabitém  holešovickém
Vnitroblocku  pokřtila  svůj  druhý  román  Kandidát.

Kniha je vysoce aktuální, prezidentské volby se konaly v lednu. Kmotry knihy zachycující prostředí
prezidentské  kampaně  a  mediálního  prostředí,  se  spolu  s  Dvořákem  staly  moderátorky  Daniela
Písařovicová,  Štěpánka  Duchková  a  mladá  herečka  Veronika  Divišová.  Tuto  sestavu  Pastorčáková
nezvolila náhodou:
„Charakteristiky  jednotlivých  románových  postav  se  mi  utvářejí

mnohem lépe, když si za nimi představím konkrétní osobu, minimálně

vizuálně. Reálný předobraz Viktora Vranského však neexistuje, tak jsem

hledalajiné vodítko a napadlo mě zamyslet se, koho bych si v takové

roli dokázala představit, kdyby měl být román nedej Bože zfilmován.

Jedno z prvních jmen, které mi hned naskočilo, byl právě Jiří Dvořák.

Moc mě proto těší, že roli kmotra knihy přijal právě on.“

Velký úspěch u publika sklidil společný
výstup Dvořáka s moderátorkou a me-
diální koučkou Štěpánkou Duchkovou,
když přímo z románu přečetli, jak pro-
bíhá  mediální  trénink  prezidentského
kandidáta v praxi. Podle Duchkové je
nezbytnou  součástí  přípravy  každého
adepta na prezidentský post především
trénink reakcí na různá „nejhnusnější“                                      Jiří Dvořák
témata. Tedy „téměř každého adepta“:
„Pokud by kandidoval člověk typu Miroslava Kalouska, tak tam by byl

jakýkoliv trénink asi zbytečnou ztrátou času,“vysvětlila Duchková. „To

je zrovna typ respondenta, který má odpověď úplně na všechno a často

je i vtipný. I když na druhou stranu, jak ho už ta léta letoucí pozoruji,

mohl bytrochu potrénovat krocení emocí,“  doplnila později  pro novi-
Lenka Pastorčáková                       náře.

Postava románového kandidáta Vranského má s Dvořákem mnoho společných rysů; jde o vysokého
pětapadesátiletého  charismatického  muže  s  modrýma  očima  a  hlubokým  hlasem,  pro  Dvořáka
typickým.

Aby však  postava  kandidáta  nebyla  plochá,  nýbrž  vícerozměrná,  tudíž  i  věrohodná,  jak  říká  sama
Pastorčáková,  přisoudila  Viktoru  Vranskému také  mix  některých  těžko  snesitelných  charakterových
vlastností. Kandidát Vranský je nevyzpytatelný sociopat, trochu cholerik, navíc trpí misofoni
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 takže  běžné  projevy  lidského  bytí,  jako  například  mlaskání,
popotahování nosem nebo žvýkání žvýkačky jej přivádějí k šílenství. A
k tomu všemu je ješita.

„Já a ješitnost? No nevím. Říká se, že každý správný chlap je ješitný,“
smál  se  Dvořák.  „Tak  asi  nejsem  ten  správný  chlap.  Docela  mě
vycvičilo  minulé  angažmá  v  divadle,  kde,  když  někdo  chtěl  někoho
ocenit,  že se mu povedla nějaká role,  tak hned dostal  za uši  větou:
Dost!  Tady  se  přece  nechválí…  Takže  když  mě  přece  jen  někdo
pochválil, tak jsem automaticky odpovídal: No, hlavně, že se nikomu
nic  nestalo…,“ pobavil  Dvořák  přítomné  a  na  dotaz  moderátorky,
kterého z prezidentů by chtěl filmově ztvárnit, zvolil Ludvíka Svobodu,
pro jeho charakterovou mnohovrstevnatost.

Rozesmát  publikum se  několikrát  podařilo  taky moderátorce  DVTV
Daniele Písařovicové. Třeba když zavzpomínala na časy, kdy ještě bývala reportérkou v terénu,
potřebovala kvůli velikonoční reportáži ověřit stavy bílých vajec, ale místo drůbežárny zavolala do
banky. S dotazem, zda by ji lákalo moderovat finální prezidentský duel, už ale podstatně zvážněla:

„Prezident  je  první  ústavní  činitel  této  země,  takže  by to  byla  neskutečně lákavá nabídka.  Ale
vzhledem  k  tomu,  jakou  mívám  trému  před  každou  důležitou  debatou,  tak  bych  byla  dost
paralyzovaná. Takže výzva mi to přijde ohromná, chtěla bych ji někdy zažít, na druhou stranu bych
se strašně bála.“

Další z kmoter knihy, herečka Veronika Divišová, známá například ze seriálů Božena, Sestřičky
nebo  Modrý  kód,  je  ve  věku  dcery  kandidáta  Vranského.  Ester  Vranská  není  příliš  nadšená  z
představy,  že  by se  z  jejího otce  mohl  stát  prezident.  Divišová má pro  takový postoj  upřímné
pochopení:

„Já se Esterce Vranské vůbec nedivím.  Upřímně,  taky bych nebyla moc ráda,  kdyby můj taťka
kandidoval. Je to náročná funkce a nechtěla bych se pořád strachovat, kolik lidí jeho názor urazí
nebo s ním nebudou souhlasit a poté pořád poslouchat nějaké narážky nebo nadávky.“

Jste přesvědčeni, že volíte vámi vybraného kandidáta, a právě jemu dáváte
hlas.  Ve  skutečnosti  však  volíte  lidi,  kterými  se  budoucí  prezident
obklopuje. Kandidát se totiž jen tak nezjevuje, ale je tvořen a přetvářen
týmem lidí, stejně jako kterýkoliv jiný marketingový produkt. Přestože je
tento román fikce, autorka při psaní knihy čerpá z vlastních zkušeností z
prostředí prezidentské kampaně. Rovněž těží z praxe televizní reportérky,
a mistrně popisuje zákulisí příprav večerních zpráv, politických debat a
předvolební práce médií vůbec.

„Jak mediální prostředí, tak prostředí prezidentské kampaně je mi velmi
blízké, obojí jsem v praxi zažila, proto jsem je také zvolila a  nakombi-

Veronika  Divišová       novala  pro  novou  knihu.  Je  ale  potřeba  zdůraznit,  že  se  nejdená
o skutečný příběh, ale o fikci, byť vyprávěnou Ich-formou,“ vysvětluje Pastorčáková.

Spisovatelka pochází z Bohumína, vystudovala filozofickou fakultu Masarykovy univerzity v Brně. 
Je bývalá televizní reportérka a moderátorka,  působila v agentuře ČTK, televizi Nova a televizi
Prima a  České  televizi. V roce  2017  zastávala  funkci  tiskové  mluvčí  jednoho  z  významných
prezidentských kandidátů,  poté  působila  jako mluvčí  Zoo Praha.  Momentálně  je  na  rodičovské
dovolené, věnuje se projektu Knih ožití, který se zaměřuje na podporu českých autorů, a vlastní
autorské tvorbě. V roce 2019 debutovala psychologickým románem Žárlivka.

Jaromír a Věra Hamplovi
Foto: archiv L. Pastorčákové
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SEMLEROVA  REZIDENCE
DŮM  OSKARA  A  JANY  SEMLEROVÝCH  V      PLZNI

OD  ARCHITEKTA  ADOLFA  LOOSE
Byt  Oskara  Semlera  je  unikátem  v ČR  mezi  památkami  architektury  20.  století.  Jedná  se  o
vícepodlažní  rezidenci  s plynulou  návazností  prostor  různých  výšek.  Interiér  má  šest  hlavních
úrovní. Připomíná pražskou Müllerovu vilu, která jeho vzniku předcházela, na rozdíl od ní je však
vestavěn do staršího domu – bytového domu pro zaměstnance Škodových závodů.

Oskar Semler byl významný plzeňský podnikatel,  spolumajitel firmy na drátěné zboží,  která od
roku 1927 rozšířila sortiment o gramofonové jehly značky SEM, které si získaly oblibu jak pro svou
kvalitu, tak vkusnou úpravu krabiček. Ve třicátých letech Semlerovi pod značkou SEM vyráběli
například i kancelářské sponky, drátěnky do postelí a drátěné pletivo.

Interiér domu navrhl Heinrich Kulka, Loosův žák. Byt sestává z velké obytné a reprezentační haly
s krbem.  Hala  je  centrálním prostorem přesahujícím několik  úrovní  podlaží. Dominantou  stěny
naproti krbu je rozměrný obraz Život Tsongkhapy pochazející z Tibetu 18. století a znázorňující
život tibetského buddhistického světce a učitele. Prostor haly je opatřen obkladem z kanadské břízy,
dřevěné obklady jsou i v místnostech v ložnicovém patře. Knihovna na galerii má kazetový strop,
kombinující červenou barevnost trámů se zlacením výplní. V úrovni patra je umístěna galerie, na
které je knihovna. Z mezipodesty schodiště, spojujícího prostor haly s galerií, je přístupna zimní
zahrada,  pokoj  hosta  a  jídelna.  Z galerie  je  možné  vystoupit  do  dalšího  podlaží,  v  němž  jsou
soustředěny ložnice rodičů, dva dětské pokoje tří Semlerových synů a pokoj jejich vychovatelky.
Vstup do mezonetového bytu manželů Semlerovych byl umístěn v nově provedené přístavbě, která
je  přisazená  před  dvorní  průčelí  domu.  Mezi  jednotlivými  úrovněmi  vede  malý  výtah  určený
k dopravě jídla z kuchyně.

Byt byl dokončen v roce 1934. Rodina ho užívala jen několik let, než byla nucena emigrovat před
nacisty do Austrálie, kde v roce 1946 získala občanství. Firma SEM byla nuceně prodána. Po druhé
světové válce byla firma znárodněna, po roce 1989 privatizována.

Dům prošel nákladnou rekonstrukcí, která trvala deset let. Letos byl zpřístupněn návštěvníkům jako
třetí  prohlídková  trasa  Loosovými  interiéry  v Plzni.  Kromě  historického  interiéru  v domě  sídlí
Centrum pro výzkum architektury,  návštěvnické centrum, kavárna,  prostory pro kulturní akce a
školní programy, a administrativní zázemí.    

                                                                                                                                            Vojtech Čelko
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ČASOPIS  MARWICK  A  ČAPKOVÉ

           Loňské  číslo  časopisu  Marwick
společnosti KPMG v České republice uvádí na
titulní  straně  reprodukci  obrazu  Josefa  Čapka
Fantomas z  roku  1918  a  na  zadní  straně  je
reprodukce  Čapkova  Harmonikáře z  roku
1913. Není to jediná vazba na Čapky.
          Společnost KPMG se zabývá službami v
oblastmi  auditu,  daní,  poradenství  a  práva,  ty
poskytuje  stovkám firem z  celé  řady  odvětví,
zejména  však  z finančního,  energetického  a
nemovitostního  trhu.  Zaměstnává  u  nás  přes
tisíc odborníků, kteří klientům pomáhají v jejich
obchodních  záležitostech.  Česká  společnost  je
součástí  celosvětové  sítě  poradenských
společnosti KPMG.
         Když si do internetového vyhledávače
zadáte  “marwick“,  objeví  se  ve  výčtu  nejen
tituly  jednotlivých  uváděných  článku  s
příslušnými  obrázky,  ale  i  rámeček  s  citátem
Karla Čapka:  Učinili jsme měřítkem lidského
řádu stroje a nikoliv lidi, ale za to nemohou
stroje, za to můžeme my. A výzva “připojte se

na www.manifest121.cz“. 
         Po otevření  internetového odkazu si  lze
přečíst  Manifest  121,  v  jehož  úvodu  se  píše,  že
uplynulo sto let od premiéry Čapkovy hry R.U.R.
Tím  autoři  manifestu  chtějí  připomenout,  že  ve
středu  všech  společenských  aktivit  musí  stát
člověk.  Proto  v  úvodu  manifestu  najdete  další
citaci:

„Celý svět chtěl mít své roboty. Panečku,
my jsme se  jen  vezli  na  té  lavině  poptávky  a
přitom  jsme  žvanili  –  o  technice,  o  sociální
otázce,  o  pokroku,  o  moc  zajímavých  věcech.
Jako by ty řečičky nějak řídily, kudy se to má
valit.  Zatím  to  všechno  běželo  vlastní  tíhou,
rychleji,  rychleji,  pořád  rychleji,“ běduje
generální  komerční  ředitel  Busman  ve  druhém
dějství divadelní hry R.U.R.

ah
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Převzatý materiál, úprava ah

Kultura by měla být samozřejmou věcí pro všechny občany naší společnosti. 
Každý, kdo může, by měl k jejímu rozvoji přispět jakoukoliv formou i ve svém okolí. Názorným
příkladem je paní Eliška Pospíchalová. Navzdory seniorskému věku je stále aktivní v obci Davle.
Přinášíme její vyznání, ve kterém popisuje vše, čemu se věnuje a v čem chce i nadále pokračovat.
Přejeme jí hodně úspěchů v jejím úsilí.

MOJE  GALERIE  V      DAVLI

Předmět Kreativita vyučuji na střední škole a jsem tak svým
životem spojena s mladými lidmi. Ráda jim věnuji svůj čas,
proto  jsem  se  rozhodla pořádat  ve  svém  domě  v Davli
vernisáže pro začínající umělce nečinící si nárok na honorář.
Nápad  se  ujal.  Již  od  roku  2019  zde  mohou  mladí  lidé
prezentovat  formou  jednodenní  vernisáže  různé  druhy
kreativní  umělecké  činnosti  z oblastí  výtvarného  umění,
literatury a  hudby.  Pro tuto aktivitu  jsem v domě vytvořila
výstavní  prostor.  V  zimě  uvnitř  domu,  v létě  na  zahradě.
Právě  zahradní  vernisáže  bylo  možné  realizovat  v době
covidových omezení. Blízkost Vltavy (dům stojí na nábřeží)
navozuje příjemnou a pohodovou atmosféru. Vernisáže bývají
doprovázené hudbou, někdy i zpěvem a malým pohoštěním.
Autoři  výstav  přivádí  rodiny  a  kamarády.  Tištěné  i
elektronické  pozvánky a  plakáty si  zajišťuji  s  pomocí  MÚ
Davle.  Galerie  má  také  své  webové  stránky
https://umeleckysalondavle.cz/ a  facebookovou  skupinu
https://www.facebook.com/SalonNaSloupech.
Galerie  zahájila  činnost  díky  davelským  občanům  otci  a
synovi  Englbertovým  výstavou  právě  jejich  obrazů.  První
vernisáž  konanou  3.  listopadu  2019  zahájil  starosta  Davle
Mgr. Jiří Prokůpek. Podpora obce je velmi důležitá a má vliv
na  účast  místních  i  víkendových obyvatel.  Davle  je  známá
chatová oblast. 
18. února ozdobily galerii práce dětí z MŠ Davle. Vytvořily
umělecká  dílka  na  téma  Moje  rodina. Rodičům představily
kresbou nejcitlivější místa své duše. Cílem aktivit galerie je
právě  „sdílení  příběhů  lidské  duše“  reflektovaných  ve
výtvarném umění, v hudbě i poezii, případně autorském čtení
povídek.

Ptáte se, proč mě těší zabývat se takovou činností? Ráda odpovím. Není to jen pro můj
zájem o umění, ale pro dobrý pocit, že mohu nabídnout veřejný prostor pro sdílení myšlenek a citů,
nejen z oblasti umění. Na každé vernisáži probíhá řada diskusí i k aktuálnímu dění ve společnosti.
Starší generace si přijde odpočinout od prudce se rozvíjejícího světa. Mladí nabídnou nové nápady a
myšlenky a hledají vzory.

Zvu vás k účasti na mém projektu. Přivítám vás jako tvůrce, začátečníky i pokročilé, nebo
jen návštěvníky vernisáže.  Sledujte naše stránky a přijďte se podívat,  naslouchat a užít  si  naše
příjemná sobotní odpoledne.

                                                                                                 Eliška Pospíchalová a přátelé galerie



KRÁTKÉ  ZPRÁVY  A  INFORMACE                                                          KULTURA 2023/1

1) Zpřístupněná Kaple sv. Kříže v pražské porodnici U Apolináře
V  areálu  Gynekologicko-porodnické  kliniky  U  Apolináře  zpřístupnili  veřejnosti  Kapli  svatého  Kříže.
Původně byla určena pouze potřebám kliniky a jejím pacientkám. Kaple je otevřena denně od 8 do 18 hodin.
(https://www.facebook.com/kapleApolinar/)

2) Depozitáře Národního filmového archivu (NFA)
Archiv byl  založený v roce 1943 kvůli  ochraně českého (československého) filmového dědictví.  Stal  se
součástí  Českomoravského filmového ústředí.  Po znárodnění československé kinematografie byly v roce
1945  filmy  shromážděny  na  jednom  místě  –  v  Československém  filmovém  ústavu.  Dnes  sídlí  NFA
v Malešické ulici  12 a je příspěvkovou organizací  Ministerstva kultury ČR. V novém depozitáři  světové
úrovně,  který se nachází v archivním areálu Hradištko v okrese Praha-západ,  vydrží  filmy přes 200 let,
uložené v prostředí stálé teploty -5 °C a 40% vlhkosti. Dnešní filmový průmysl je až na výjimky digitální.
Tradiční kinematografický filmový pás používají už jen někteří nadšenci a nezávislí filmaři.
 (https://nfa.cz/wp-content/uploads/2014/08/TZ_NFA_Depozitar_Hradistko.pdf)

3) Lumia Gallery: expozice světelného umění
V Praze v Celetné ulici 15 byla v listopadu 2022 otevřena nová stálá expozice muzea světla. Výstava je
největší svého druhu ve střední Evropě. S autorem Filipem Kočíkem (alias Feexem) – zároveň majitelem
muzea  –  na  projektu  spolupracovali  umělci  Ati  Sphere  nebo  Michal  Škorpík.  Výstava,  která  bude
obměňována, je určena všem generacím. K vidění je 17 instalací na ploše 800 m2, skryto je přes 2 km kabelů
a světelné efekty odráží  stovky zrcadel.  Jde o nejmodernější  digitální  umění  v kombinaci  se  světlem a
zvukem. (https://www.lumia.gallery)

4) Týdenní výstava korunovačních klenotů
Máme za sebou vypjatou dobu volby nového prezidenta spojenou s hektickou kampaní, v ní i s týdnem k
návštěvě korunovačních klenotů. Opravdu výjimečné události. Volba prezidenta se koná každých pět let a
nemusíme  při  ní  stát  v  hodinových  frontách,  protože  volebních  míst  je  nepočítaně.  Něco  jiného  je
zpřístupnění korunovačních klenotů. Bývají vystaveny občas, jen na několik dní. Jsou jen jedny a při jejich
krátkém vystavení se vždy strhne bouřlivá debata, proč nejsou vystaveny nastálo, obdobně jako v jiných
zemích. Odpovědí a názorů je mnoho, možná by pomohlo referendum.

      S korunovačními klenoty jsou spojeny tři generace rodiny Beldových, rýsuje se již i čtvrtá, a to v  jiném
významu nežli „sedm klíčníků“. Přestože rodina Beldových pochází ze šperkařského kraje, její šperkařská
tradice začala za „velkou louží“. Založil ji v roce 1915 Ladislav Belda, který na newyorském Manhattanu s
přítelem začal  vyrábět  voskované perly.  Po několika letech založil  pobočku v Turnově,  ale  obchodu se
nedařilo ani na jedné straně Atlantiku. V Turnově se začínal znova. Obnovená šperkařská dílna Ladislava
Beldy vydržela až do roku 1954, kdy byla znárodněna, posléze zrušena. Syn Jiří vystudoval šperkařskou
školu v Turnově a  po  vojenské  službě u tzv.  černých baronů byl  zaměstnaný ve šperkařském družstvu
Granát. Byl nejen šikovný, ale také úspěšný. Učil na šperkařské škole. Je autorem ceny pro vítěze pardubické
Zlaté přilby.  Zcela něčím jiným byla v roce 1965 objednávka výroby repliky Svatováclavské koruny pro
světovou výstavu v Montrealu.  Dva roky na ní  pracoval  kolektiv pěti  klenotníků.  Úspěšně.  Přišla  další
„královská“ zakázka na zhotovení kopie královského žezla a jablka. Těchto prací se zúčastnil další Belda,
syn  Jiří  mladší,  který  po  šperkařské  škole  v  Turnově  zamířil  na  Vysokou  školu  uměleckoprůmyslovou
(UMPRUM) do Prahy. Studium končil v době, kdy pouze čistou šperkařinou nešlo uživit rodinu. S otcem se
především věnoval restaurování šperků, mimo jiné i českých korunovačních klenotů. Zajímavou zakázkou
byla  výroba  trofejí  pro  karlovarský  mezinárodní  festival  cestovatelských  filmů  TourFilm.  Po  sametové
revoluci získali Beldovi zpět dům i dílnu. Na několik let se zadlužili, aby mohli vybavit prázdnou dílnu.
Pozvolna začali vyrábět i své šperky. Nebyli odkázáni jen na (ne)vkus tehdejších objednatelů. V roce 2016
přišla nová objednávka na výrobu druhé repliky Svatováclavské koruny.
Rodinná tradice úspěšně pokračuje zásluhou dcery Viktorie. Jako diplomovou práci na UMRUM vytvořila
také královskou korunu, určenou ovšem pro kambožského krále Norodoma Sihamoniho.
 (https://www.belda.cz)
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5) Ve Ville Pellé probíhá do 14. května Ferdova výstava
Pražská  Galerie  Villa  Pellé  (v Praze-Bubenči  mezi  Pelléovou  a  Slavíčkovou  ulicí)  připravila
výstavu Ondřej Sekora známý a neznámý k 90. výročí první otištěné epizody obrázkového seriálu o
Ferdovi Mravencovi v Lidových novinách. Autorem komiksového seriálu byl spisovatel, novinář,
kreslíř a ilustrátor Ondřej Sekora (1899-1967). (https://villapelle.cz/tag/ferda-mravenec/)

6) Blíží se turistická sezona
Turistickými „vábničkami“ ve Středočeském kraji jsou například chrám sv. Barbory v Kutné Hoře,
Muzeum ŠKODA v Mladé Boleslavi, hrad Karlštejn, zámek Loučeň nebo katedrála Nanebevzetí
Panny  Marie  v  Sedlci.  K nim  patří  i  další  možné  cíle  jako  Muzeum  v  Jílovém  u  Prahy  s
modernizovanou expozicí věnovanou historii i současnosti trampingu, Dům přírody Českého krasu
u Koněpruských jeskyní, či zámek a jeho zahrady v Brandýse nad Labem. Například město Beroun
nabízí nejen obnovované městské hradby, ale připomene také letošní 140. výročí narození dirigenta
Václava Talicha. V Kolíně se blíží dokončení rekonstrukce chrámu sv. Bartoloměje. Zajímavá může
být  procházka  v  otevřených  severních  zahradách  Sázavského  kláštera,  kde  se  nachází  zbytky
základů kostela sv. Kříže, které tvarem připomínají čtyřlístek. Nechte se tak inspirovat k budoucím
výletům. (https://www.turistika.cz/stredocesky-kraj-19592)

7) Stálá expozice pražského Uměleckoprůmyslového muzea 
V Uměleckoprůmyslovém muzeu se po několika  letech  otevírá  stálá  expozice.  Muzeum prošlo
rozsáhlou rekonstrukcí, při které se 2,5krát zvětšila plocha expozice. Výstava je rozvržena do 6
tematicky  okruhů,  představuje  obraz  evropského  užitého  umění  od  antiky  až  po  21.  století.
Vystaveno  je  na  1  300  předmětů.  V  příštím  čísle  bulletinu  přineseme  obsáhlejší  informace.
(https://www.upm.cz)

8) Filozof a režisér Zdeněk Podskalský (1923-1993)
Letos uplynulo sto let od jeho narození (18. 2. 1923 v pražské porodnici U Apolináře), poté rodina
odjela  do  jihočeských  Malenic,  do  vily  postavené  otcem  a  jeho  bratrem.  Ve  Strakonicích  na
gymnáziu Podskalský maturoval v roce 1942. V letech 1945-1949 studoval na Filozofické fakultě
Univerzity Karlovy sociologii,  psychologii a divadelní vědy a současně 1947-1950 FAMU, poté
1951-1954  Vysokou  filmovou  školu  v  Moskvě,  ukončil  ji  jako  kandidát  estetických  věd.  Jeho
tvorba zahrnuje scénáře, televizní a filmové režie i herecké role. Převažují komedie s muzikálovým
nádechem. Životní  partnerkou mu byla Jiřina Jirásková.  K výročí  narození  vydala Česká pošta
známku s umělcovým portrétem; námětem obálky prvního dne (FDC) je interiér umělcova bytu ve
věži na Malostranském náměstí. Syn Z. Podskalský ml. je také režisérem. Zdeněk Podskalský st. by
zasloužil rozsáhlejší vzpomínku.
(https://www.ceskaposta.cz/-/zoubkovana-pripominka-autora-trhaku a  https://www.ceskaposta.cz/sluzby/filatelie-a-postfila/ostatni-
produkty-se-znamkami/obalky-prvniho-dne-fdc)

9) Náměty na zajímavé prodávané knihy
Dostal se mi do rukou katalog vydavatelství Albatrosu Velký zimní výprodej knih 2023. Katalog je
určený pro rodiče předškolních a školních dětí. Nabídka začíná pohádkami pro nejmenší. Mne ale
zaujaly knížky Vlasty Gazdíkové s tématikou českého jazyka, které jsou určeny dětem základních
škol, učitelům, rodičům i široké veřejnosti. Jsou čtyři: Podstatná a přídavná jména, zájmena, Slovní

druhy, Velká písmena, Interpunkce. Po slevě jsou jejich ceny jen okolo 100 Kč. Z jiného soudku je
knížka  Příběhy obrazů a soch.  Autorka Štěpánka Sekaninová nabízí nejen příběhy autorů, ale i
vzniku jejich výjimečných děl. Pro mnohé může být zajímavá i publikace Abeceda karetních her od
Matěje Baťhy. Autor čtenáře seznamuje s celou řadou her známých u nás, i her z jiných zemí či
koutů světa. Knížka stojí 120 Kč. Slavné obrazy, mistrovská díla v souvislostech je společným dílen
kolektivu autorů. Knihu vydalo nakladatelství Universum a stojí 600 Kč. Objemnou knihu Gotika:

architektura,  sochařství,  malířství (autoři  Toman,  Rolf,  Bednorz,  Achim)  vydalo  nakladatelství
Slovart. Stojí přes 1 500 Kč.
 (https://issuu.com/albatrosmedia/docs/velky_zimni_vyprodej_2023_katalog_web)
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10) Webová výstava sochařská výzdoby pražského orloje 
Pracovníci  Muzea  hl.  m.  Prahy  chystají  webovou  výstavu,  v níž  chtějí  představit  sochařskou
výzdobu  orloje  na  Staroměstském náměstí,  kterou  mají  v  muzejních  sbírkách.  Sochy získávali
postupně. První byla ve 30. letech 20. století socha Marnivce. Její kopie se sousední sochou alegorie
Lakoty podlehla zkáze po požáru radnice 8. května 1945. Ostatní originální sochařská výzdoba,
která ohni unikla, je v současnosti v depozitáři muzea. Na Staroměstské radnici jsou k vidění věrné
kopie.  (https://www.muzeumprahy.cz/vzdelavani-muzeum-on-line-webove-vystavy-historie-prahy-
vyzdoba-prazskeho-orloje/)

11) Novinářská soutěž ke stému výročí narození K. Klostermanna
Syndikát jihočeských novinářů vyhlásil I. ročník soutěže  Šumavské ceny Emila Kintzla. Letošním
tématem je sté výročí narození Karla Klostermanna. Soutěžit mohou dvě skupiny účastníků: v I.
kategorii  děti  a mládež (hranicí  dokončované vysokoškolské vzdělání),  ve II.  kategorii  dospělí.
Organizátoři přijímají fotografie a příspěvky zveřejněné v novinách a renomovaných internetových
webech.  Kontaktní  údaje pro zájemce o účast  v soutěži:  Radek Gális,  info@syndikat-novinaru-
jck.cz, +420 602 649 292. (https://www.syndikat-novinaru-jck.cz)

12) Nuselský most slaví padesátku
V roce 1967 byla zahájena výstavba Nuselského mostu (do roku 1989 pod názvem most Klementa
Gottwalda). Zprovozněn byl 22. února 1973 a o rok později jím začalo jezdit metro (linky C). Most
z předpjatého betonu o 5 polích je dlouhý 485 m, vysoký 42,5 m a 26,5 m široký. Váží 65 tisíc tun.
Stavěn byl podle koncepce Jana Vítka, Miroslav Sůvy a architekta Roberta Bucháčka. Konečnou
dokumentaci vypracovali Svatopluk Kobr, Vojtěch Michálek a architekt Stanislav Hubička. V roce
2000 získal  Nuselský most  ocenění  Stavba  století  v kategorii  Dopravní  stavby.  (https://silnice-
zeleznice.cz/silnice/nuselsky-most-slavi-50-vyroci-provozu-796)

13) Aukční rekord obrazu Frau mit dem Sklaven
Zatím jen ve vyvolávací ceně 200 milionů korun. Aukční síň Adolf Loos Apartment and Gallery
předpokládá, že bude dosažena ještě vyšší cena. V dražbě pražské aukční síně je nabízen obraz
Oskara Kokoschky z roku 1920 Frau mit dem Sklaven (Žena a otrok). Malíř se na něm vyobrazil se
svou  někdejší  milenkou  Almou  Mahlerovou.  Dosud  platný  český  aukční  rekord  drží  obraz
Bohumila Kubišty Staropražský motiv, obraz prodaný za 123,6 milionů korun. Aukce obrazu Žena a
otrok proběhne 19. března 2023. (https://www.ceskenoviny.cz/zpravy/s-rekordni-vyvolavaci-cenou-
200-mil-kc-se-bude-drazit-kokoschkuv-obraz/2323829)

14) Letos uplyne 300 let od narození J. B. Santiniho-Aichela
Kutná Hora připomene architekta Jana Blažeje Santiniho-Aichela, autora světoznámého kláštera v
Sedlci. Půjde o celoroční program s názvem  Santini Immortalis – nesmrtelný Santini. Santini za
svůj  život  vytvořil  přes  70  staveb vlastního  stylu,  kterému říkáme gotické  baroko.  Poděkování
velkému architektovi začalo symbolicky v den jeho narození 3. února výstavou Pocta Santinimu,
kterou  připravili  studenti  Grafického  designu  Západočeské  univerzity  v  Plzni  pro  sedleckou
katedrálu  Nanebevzetí  Panny  Marie.  Následovat  budou  další  výstavy  věnované  životu  a  dílu
Santiniho, přednášky a besedy pro odbornou i laickou veřejnost. Plánovaný program vyvrcholí v
den  úmrtí  Santiniho-Aichela  7.  prosince  koncertem  Pardubické  filharmonie.
(https://www.santini.cz/)

15) Vlastivědné muzeum v Olomouci vystavuje středověké rukopisy
Do 23. dubna probíhá v Olomouci výstava středověkých rukopisů uložených ve sbírkách muzea.
Mnohé  exponáty  jsou  vystaveny  poprvé,  některé  po  mnoha  letech.  K  nejvýznamnějšímu
ilustrovanému středověkému kodexu patří německy psaná Olomoucká kniha věšteb, která pochází z
15. století z jižního Německa. (htttps://www.vmo.cz/vystavy/225/skryta-krasa-stredoveke-rukopisy-
z-nasich-sbirek)

ah
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Stačí  jedna  informace

Tím chci říct, že od jedné informace se dostanete k další
a k další a k další a pak nevíte, o které máte vlastně psát.

Začalo to povídáním, kdo co viděl, četl, slyšel … zajímavého. Ta prvotní informace zněla asi
takto:  Nedávno  běžel  dokument  Zlato  pro  Elišku. Je  to  jeden  z  dokumentů  ze  sportovního
prostředí, tak jako jiný dokument Dana a Emil, které natočil Miroslav Kačor.

Miroslav Kačor byl český dokumentarista, scénárista, režisér, novinář
a  spisovatel.  Narodil  se  25.  dubna 1950 v Šenově u Ostravy a  zemřel  20.
dubna 2018. Studoval Filmovou fakultu Akademie múzických umění v Praze,
pracoval  v  Krátkém  filmu,  v  televizní  společnosti  Kabel  Plus  a  v  České
televizi.  Je autorem více než 600 scénářů k animovaným, dokumentárním i
hraným filmům a televizním pořadům. 150 scénářů z celkového množství také
realizoval. Je autorem i 138dílného dokumentárního cyklu Osudové okamžiky

o  mimořádných  událostech  20.  století  na  území  bývalého  Československa.
Podílel  se  na  cyklu  dokumentárních  pořadů  Zapomenuté  výpravy věnovaných  osudům
československých cestovatelů. Natočil i seriál Zatopené osudy o přehradách na Vltavě. Oba cykly i
seriál uvedla Česká televize. Zajímal se o lidové tradice, které zachytil například v dokumentech
Tovačovské  souvislosti nebo  Slatiňanští  Sokoli či  Věra Hazulová o  sběratelce folklorních písní.
Jeden dokument věnovat Miroslav Kačor i svému profesoru na FAMU Ludvíku Baranovi. 

Vraťme se k výše zmíněnému dokumentu  Zlato pro Elišku. Miroslav Kačor ho natočil v
roce 2012. Pojednává na jedné straně o tragické události,  na druhé straně o ohromném úspěchu
československých gymnastek na olympijských hrách v Londýně v roce 1948, při kterých došlo k
ojedinělé události  v  historii  olympijských her  –  k udělení  zlaté  medaile  in  memoriam.  Film je
věnován vzpomínce na Elišku Misákovou a na sportovní úspěch našich gymnastek.

Eliška Misáková se narodila v Kojeticích u Třebíče 12. října 1925
a zemřela 14. srpna 1948 v Londýně. Ve Vyškově navštěvovala v letech
1936 až  1944 reálné  gymnázium a  současně  cvičila  v  místním Sokole,
dokud to šlo.  Po jeho obnovení po II. světové válce byla cvičitelkou, měla
na starosti dorostenky. Na jaře 1947 se přestěhovala do Prahy. Se sestrou
Miloslavou chodila do Sokola Vinohrady. Obě se kvalifikovaly do družstva
Československé obce sokolské, které se připravovalo na XIV. olympijské
hry 1948 v Londýně. Eliška patřila k největším oporám družstva, protože
už měla stříbrnou medaili z olympijských her v Berlíně v roce 1936.          

Již v letadle do Londýna bylo Elišce špatně. V nemocnici jí byla
diagnostikována tehdy nevyléčitelná dětská obrna. Její stav se přes veškeré
lékařské úsilí  stále  zhoršoval,  ani  lékař  československé výpravy Zdeněk
Hornof,  který  jí  poskytl  krev,  nezabránil  nejhoršímu.  V  době,  kdy  se
uzavíral  život  Elišky Misákové,  nastoupily  naše  gymnastky  s  náhradnicí  k  poslední  disciplíně
olympijské soutěže,  společné skladbě s kužely.  Bezchybným výkonem vyhrály zlaté olympijské
medaile. Mezinárodní olympijský výbor, přestože se samotného cvičení Eliška neúčastnila, jí udělil
čestnou zlatou medaili in memoriam.

Vítězné  družstvo  tvořily:  vedoucí  Marie  Provazníková  a  Vlasta  Děkanová, dále  kromě
Elišky i  její  sestra Miloslava Misáková, Zdeňka Honsová, Věra Růžičková, (původně náhradni-
ce), Božena Srncová, Milena Müllerová, Zdeňka Veřmířovská, Olga Šilhánová a Marie Kovářová. 

Olympijských her v Londýně v roce 1948 se účastnili i Dana a Emil Zátopkovi, o kterých
natočil vzpomínaný Miroslav Kačora dokument v roce 1997. 

Letos uplyne od smrti Miroslava Kačora již 5 let.                                                                  ah
Fota převzata z Internetu
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Lucie Králová: ROZUMĚT TELEVIZI 
Dokumentární film v produkční kultuře České televize

Filmařka a  dokumentaristka Lucie Králová přináší ve  své knize první kritickou reflexi vnitřního života 
České televize, jejích rozhodovacích mechanismů i  institucionálních praktik, které formují podobu sou-
časného televizního dokumentu. Vhled Lucie Králové do  fungování ČT, jehož základem je její disertace 
obhájená na  FAMU v  roce 2017, je založen na  osobní zkušenosti režisérky a  dramaturgyně a  zároveň 
vychází z  dlouhodobého zúčastněného pozorování, z  mezinárodního srovnání a  z  pochopení role ČT 
v širším kulturním poli. 

Autorka o knize: „Na několik let jsem se zanořila do neútulných 
televizních kanceláří, střižen a spletitých chodeb a zapřádala ho-
vory o  tom, jak to v  televizi chodí, jak se co má a  nemá dělat 
a proč si televizní zaměstnanci myslí, že to jinak nejde. Dlouze 
jsem se dohadovala s  lidmi, kteří měli v  systému vyšší funkce 
než já, protože mě jako dramaturgyni i režisérku zajímalo, oč opí-
rají svá přesvědčení, jak má vypadat dokumentární film ,vhodný‘ 
pro televizi, jak má pracovat jeho autor a kdo je jeho divák či di-
vačka, které se říkalo paní z Hornídolní. Zkoušela jsem pochopit, 
jak se tyto představy o dokumentu formovaly a jaké dopady mají 
na současnou televizní tvorbu. Opírala jsem se přitom o studia 
produkční kultury i etnografickou perspektivu. Pozorovala jsem 
,televizní kmen‘ s  jeho svébytnými rituály a  rozhodovacími pro-
cesy, narativy, profesními slovníky a zkoumala, z čeho vyrůstají 
jeho mocenské a disciplinační mechanismy. Nahrála jsem desít-
ky hloubkových rozhovorů a psala si pět let terénní deník. Z to-
hoto etnografického výzkumu produkční kultury ČT vznikla kniha 
Rozumět televizi, vycházející z mé disertační práce na FAMU.“

Přes mnohdy kritický pohled však Lucie Králová obhajuje pozici 
České televize jako zásadní a nezastupitelné instituce veřejné 
služby. Text provázejí unikátní fotografie televizní květeny a inte­
riérů od fotografů a filmařů Jana Daňhela a Jakuba Halouska.   

Filmový historik a teoretik Petr Szczepanik v úvodu knihy píše: „Hlavní sílu knihy vidím v ostrém dokumentaristickém vidění 
a empatii Lucie Králové, které se jakoby ,přirozeně‘ potkaly s etnografickými metodami a s antropologickým pojetím kultury. 
Králová nás nezahlcuje zdánlivě objektivními fakty ani nespřádá dalekosáhlé teorie o systému veřejnoprávních médií. Není 
to ona, kdo ,rozumí‘ televizi. Naopak, ukazuje nám, jak svůj ,českotelevizní svět‘ žijí a interpretují sami jeho aktéři na různých 
úrovních organizační hierarchie, od frustrovaného řadového dramaturga po mocného šéfa programu. Odhaluje nám tak, jak 
a proč se v něm zakořenily nepsané, ale obtížně nabouratelné představy o divácích, autorech a žánrech, tedy hlavních sta­
vebních kamenech televizní produkce a tvorby.“

Lucie Králová je režisérka, scenáristka, dramaturgyně a  pedagožka katedry dokumentu FAMU. Vystudovala humanitní vědy 
na  UK a  dokumentární tvorbu na  FAMU, kde absolvovala i  doktorské studium. Své texty o  dokumentárním filmu publikovala 
např. v Iluminaci nebo Filmu a době. Je autorkou řady oceňovaných dokumentárních filmů, uváděných na domácích i zahraničních 
festivalech a v ČT (např. cena za nejlepší český dokument na MFDF Jihlava za Zlopověstné dítě a Prodáno, Křišťálový globus 
za nejlepší dokument na MFF Karlovy Vary za film Ztracená dovolená). Její celovečerní dokumentární opera KaprKód (2022) měla 
premiéru v prestižní Burning Lights Competition na Vision du Reél  a získala cenu za nejlepší hudební film na MFF v Krakově. 
V současnosti připravuje v mezinárodní koprodukci hybridní dokument Naslouchači snů.

Více informací o této publikaci i dalších edičních počinech Nakladatelství AMU 
(včetně e­shopu) najdete na adrese:www.namu.cz
Chcete­li knihu redakčně zpracovat, zažádejte si o recenzní výtisk.
Eva Zavřelová / eva.zavrelova@amu.cz

Autorka o knize: Autorka o knize: 
televizních kanceláří, střižen a spletitých chodeb a zapřádala ho
vory o  tom, jak to v  televizi chodí, jak se co má a  nemá dělat 
a proč si televizní zaměstnanci myslí, že to jinak nejde. Dlouze 
jsem se dohadovala s  lidmi, kteří měli v  systému vyšší funkce 
než já, protože mě jako dramaturgyni i režisérku zajímalo, oč opí
rají svá přesvědčení, jak má vypadat dokumentární film ,vhodný‘ 
pro televizi, jak má pracovat jeho autor a kdo je jeho divák či di
vačka, které se říkalo paní z Hornídolní. Zkoušela jsem pochopit, 
jak se tyto představy o dokumentu formovaly a jaké dopady mají 
na současnou televizní tvorbu. Opírala jsem se přitom o studia 
produkční kultury i etnografickou perspektivu. Pozorovala jsem 
,televizní kmen‘ s  jeho svébytnými rituály a  rozhodovacími pro
cesy, narativy, profesními slovníky a zkoumala, z čeho vyrůstají 
jeho mocenské a disciplinační mechanismy. Nahrála jsem desít
ky hloubkových rozhovorů a psala si pět let terénní deník. Z to
hoto etnografického výzkumu produkční kultury ČT vznikla kniha 
Rozumět televizi, vycházející z mé disertační práce na FAMU.“

Přes mnohdy kritický pohled však Lucie Králová obhajuje pozici Přes mnohdy kritický pohled však Lucie Králová obhajuje pozici 
České televize jako zásadní a nezastupitelné instituce veřejné 
služby. Text provázejí unikátní fotografie televizní květeny a inte­
riérů od fotografů a filmařů Jana Daňhela a Jakuba Halouska.   

Filmový historik a teoretik Petr Szczepanik v úvodu knihy píše: „Filmový historik a teoretik Petr Szczepanik v úvodu knihy píše: „

63

KNIHA                                                                                                                KULTURA 2023/1

JÍST, ČI NEJÍST?
Křest knihy Martina Zounara a Alexandry Rohlíkové

V divadle Metro se uskutečnilo slavnostní vánoční setkání u
příležitosti křtu nové knihy Martina Zounara Jíst, či nejíst? To

je,  oč  tu  běží.  Knihu  pokřtili  Mahulena  Bočanová  a  doc.
MUDr. Martin Matoulek, PhD.

Když  se  potká  herec,  který  hubne  před  očima  veřejnosti,  s

výživovou poradkyní a trenérkou, která taky ráda vaří a jí, je z

toho dlouhé povídání.

Oba  se  společně  rozhodli,  že  tyto  řeči  prostě  zaznamenají.

Povídali si spolu o jídle a o cvičení, které je oba baví. Povídali si i

o divadle a kumštu a taky o netradiční pracovní době, která herce

žene po večerech na jeviště v době, kdy většina ostatních lidí už dávno odpočívá. A bavili se i o

tom, jak se dá v takovém netradičním rozložení dne zvládnout hubnutí.

Co stojí  za hubnutím Martina Zounara? Nějaká zázračná dieta? Hladovění  a nekonečné hodiny

sportu? Nebo snad speciální hubnoucí program, který odteď ponese jeho jméno? A může si vůbec

ještě někdy dát kachnu se zelím...?

Z     Předmluvy:

To jsem se jednou ráno probudil, milí

čtenáři, a zjistil jsem, že už to nejsem

já.  Zjistil  jsem, že některé věci mi v

životě  procházejí  tak,  jak  jsou,

protože nejsem schopen je už držet v

rukou a ovlivňovat. Pořád si všechno

omlouvám,  upravuju.  Hledám  jiné

cesty, hlavně aby nevedly do kopce, a

pokud  možno  se  daly  absolvovat

vsedě.

Možná  právě  covidový  čas  mi  dal

možnost  a  prostor  plně  se  věnovat

chvíli  sám  sobě.  Nevím,  jak  by  to

vypadalo, kdyby covid nepřišel. Možná bych dál setrvával ve svých 120 kilech a učil se v nich žít,

sice nekomfortně, upoceně, udýchaně, nehezky, ale šlo by to.

Ten čas, který mi byl dán okolnostmi, napomohl k tomu, abychom vám mohli nabídnout toto malé

nahlédnutí do dvou let mého života. Ukázat vám, jak je možné dostat se zpátky do života. Do života

plného chutí,  do života  příjemného,  do  života  plného pohybu a potu,  možná občas se  špetkou

selhání, ale i to k životu patří. Chtěl jsem se s vámi o svoji cestu podělit, abyste viděli, že všechno

má řešení,  když  chcete.  Ten výsledek  je  fajn.  Celý  můj  život  se  tímto  krokem obrátil  zpátky  k

lepšímu, do plusu.

A myslím, že je načase sbírat v životě plusy. Tak se pojďte přidat.

Přeji vám příjemné čtení a doufám, že vás třeba, pokud sami váháte a otálíte, tak trošku trkneme k

tomu, že by to mohlo jít.

Váš

Martin Zounar
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Na  počátku  každého  hubnutí
stojí nějaké rozhodnutí. Někdy
jsou  to  obleky,  do  kterých  se
člověk  nevejde.  Někdy
tkaničky,  které  si  nezaváže.  A
někdy varování doktorů. Když
se  to  sejde  všechno
dohromady,  člověk  začne
hledat,  co může změnit.  Nebo
začne hledat dietu. Tu jedinou
pravou,  rychlou,  zaručenou.
Dva  tři  týdny  se  bude
omezovat, shodí, co potřebuje,

pak bude dál žít jako dřív! To přece musí fungovat… Ne.
„Když to tak vezmu, tak já jsem v podstatě doteď v životě nezhubnul. Několikrát jsem zkoušel rychlé

hubnutí, bylo to sice hezké, ale jak kila rychle ubyla, tak rychle přibyla. A navíc k tomu vždy přišel

jojo efekt. Takže tentokrát jsem na to šel jinak,“

komentuje  Martin  Zounar  a  dodává:  „Poprvé  v

životě  jsem  díky  Tloustneme.cz  navštívil

specializovaného lékaře a musím říct, že nechápu,

proč jsem to neudělal  dřív.  Mimo jiné jsem zde

dostal  doporučení  k  návštěvě  spánkové  kliniky.

Evidentně mě má kila navíc nenechala dobře spát

a  tělo  pak během dne nemělo  dostatek  energie.

Nikdy by mě nenapadlo tyhle dvě věci spojovat. A

to byl teprve začátek mé cesty.”

Martin  Zounar  je  oblíbený  český  divadelní,
filmový  a  televizní  herec  a  moderátor,  který
vstupuje  pravidelně  do  českých  domácností  na
obrazovkách  televizních  přijímačů.  V  poslední
době  jsme  mohli  v  přímém  přenosu  sledovat  i
jeho hubnutí. V časech, kdy se náš svět zastavil, se Martin Zounar vydal na cestu, která ho dovedla
zpátky do těla, v němž se cítí mnohem lépe a zdravěji. Díky tomu na jevišti řádí zase jako zamlada.
Přesvědčit se o tom můžete třeba v pražském divadle Metro.
Alexandra Rohlíková  je výživová poradkyně, taneční  a fitness trenérka,  členka České komory

fitness, která o hubnutí píše články i knihy (Chci konečně

zhubnout, nakl. Esence 2021). Stará se o klienty, kteří by
rádi  byli  štíhlejší  a  fit,  učí  je  tančit  i  poskládat  si
jídelníček. Je stálou spolupracovnicí Kalorických tabulek,
vyučuje v pražském Centru tance, působila mnoho let v
Evropské koalici organizací pacientů s obezitou. Můžete
si  o  ní  přečíst  více  informací  na  webových  stránkách
www.rohlikovka.cz.

 

Jaromír a Věra Hamplovi 

Foto: archiv Martina Zounara, Hampl
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ABECEDNÍ  SEZNAM  JMEN I.
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Uzávěrka rukopisů 20.2.2023 k tisku 7.3.2023
Klub kultury Syndikátu novinářů České republiky

Senovážné náměstí 23
110 00 Praha 1

kk-sncr@seznam.cz
http:// www.syndikat-novinaru.cz /klub-kultury



Podávání novinových zásilek povoleno Ředitelstvím pošt Praha
Č.j. NP 1327/1993 ze dne 13.7.1993

  NOVINOVÉ  VÝPLATNÉ
Placeno hotově

***************

Na shledanou na členské schůzi 3. dubna 2023.

Panelový dům v Dnipru po lednovém raketovém útoku.
Válka na Ukrajině trvá již rok.


